

出租车油价运价联动机制遭遇“选择性”执行

# 打车多掏1元,政府分担义务缺位

8日零时南京出租车开始加收1元燃油附加费,这只是全省出租车行业“油价运价联动”的开始。然而,根据油价运价联动机制,地方政府对此次涨价的分担义务却迟迟没有体现。

6月30日成品油涨价后,社会各界的焦点非常集中:出租车会加收1元燃油附加费吗?我们在第一时间听到了南京市物价局的“权威答复”:加不加1元,要看财政有没有补贴。言下之意,如果中央及省市财政有补贴,则未必“加1元”。

然而,有关部门显然远比消费者“性急”,不过才“等”了6天,财政补贴是有是无尚未明确,但加不加1元已经定

下来了:7月6日举行发布会,7月8日开征1元燃油附加费。

对南京及多个已经或准备“加1元”的城市而言,最重要的决策依据是“出租车油价运价联动机制”。从国家发改委到省级物价部门,的确对此都有“文件精神”。然而分析后不难发现,相关决策对“文件精神”有选择性执行的嫌疑。

第一,联动方案的启动条件。根据江苏省物价局制定的出租车运价与油价联动机制的指导意见,各地在启动联动方案时,除了要“以各地现行出租汽车运价对应的油价为基础”,还要“统筹考虑油价变动、政府补贴和养路费取消等因素”。不过,各地在实际

决策时,大多数“充分考虑”了油价基础,鲜有“统筹考虑”其他几个相关因素,尤其是今年初燃油税费改革时,已取消养路费等多项与出租车有关的规费。而考虑到了这一因素的苏州,透露称每月每辆出租车因规费减免已经减负1000多元……从某种程度上而言,“加1元”的启动条件很容易考虑到,“不加1元”的理由很难想得到。

第二,“加1元”比政府补贴先行,若今后再有补贴出台,“加1元”有多收费嫌疑。根据江苏省出租车油价运价联动机制,“因油价调整导致出租车运营成本的变化,由政府、经营者、司机和消费者合理分担,共同维护出租车行业和社

会稳定。”但是,6月30日成品油调价后,财政补贴是有还是无并未同步明确,从国家财政部、发改委等部门开始,就给各地留下了“乱猜”的可能性。在财政补贴尚未落实的情况下,“加1元”的匆忙出台,首先把消费者推到了承担油价上涨压力的最前方,所谓的“分担机制”似乎不容易感受到。

第三,地方政府部门一味地把“补贴义务”寄予中央财政,鲜见“主动分担”。其实,在油价运价联动机制中还有这么一条,“当油价上涨到较高水平时,各市县政府应使用出租汽车经营权有偿使用费进行调节,通过降低有偿使用费标准或延长经营权使用年限来稳定出租车司机的收

入。”也就是说,地方政府对出租车经营权的拍卖所得,除了场站建设等投入外,必要时也应用于分担行业因油价上涨带来的压力。但是直到昨天,江苏尚未有任何一个城市的政府部门明确宣称将动用这笔费用,或是通过其他渠道对出租车行业进行补贴。

另外,根据国家财政部历次下发的出租车油价补贴,通常都是针对多次成品油调价“打包”测算的,也就是说,如果不久后中央财政下拨了油价补贴款项,则将包含6月30日及此前的几次涨价,那么,对已经先行开征了燃油附加费的城市而言,等于是又拿补贴又收附加费,岂不有多收费嫌疑? 快报记者 郑春平

[相关新闻]

## 打车多掏1元钱乘客大多很爽快

快报讯(记者 张星)昨天零时起,南京市属8882辆出租车正式加收1元燃油附加费。时隔两年,1元手撕票“再出江湖”,市民是否很爽快地掏钱?

昨天凌晨1点多,记者从新街口上了一辆出租车,刚坐下,的哥就说,“今天要多掏1块钱了。”他指着副驾驶座位旁张贴的燃油附加费明码标价签说,“你看,要收燃油附加费了。”

的哥告诉记者,从零点到记者上车之前共做了4笔生意,3名乘客对多掏的1块钱没有任何异议,很爽快地交了钱;只有一名乘客说没有听说要多收1元钱,最后他把随身带的报纸给乘客看了,上面明确写着8日零点起收1元燃油附加费,那名乘客这才很不情愿地掏了这1元钱。

的哥张师傅告诉记者,他在零点之前的几分钟,还拉了一名乘客,但按照规定,这个时候打车是不能收1元的燃油附加费的,但这名乘客并不知情,还以为要多掏1元了,最后张师傅主动把1元退给了这名乘客。

据了解,昨天有市民向物价部门咨询有关燃油附加费的事情,但乘客不愿意支付1元燃油附加费、出租车司机在零点前就收取1元燃油附加费等类似投诉暂时还没有。

## 是否“加1元”?省内各市有的“挺涨”,有的不变

记者昨天了解到,省内各市出租车价格也并非齐声喊涨:苏州、盐城、连云港就明确表示不涨价。

**扬锡常等市是“挺涨派”**

在南京率先“加1元”后,扬州与无锡等市都可能快速“跟进”。

在6月30日油价上涨前,扬州已经在着手制定出租车油价运价联动方案,“现在条件已经具备了。”扬州市物价局有关人士告诉记者,方案

的草案已经出来了,正在报批当中,“有可能会加收1元燃油附加费,时间应该很快!”

无锡的情况与南京、扬州等地不同,该市出租车燃油附加费在前几年油价偏高时开征后并未取消,这次油品调价后将出现两种可能:一是继续保留、不作取消;二是并入起步价。

记者昨天从无锡市物价局了解到,该局已经制定了相关意见递交到无锡市政府。有关人士对记者称,具体怎样调整还要看市政府的批示。不

过,该市2006年制定的联动方案中是以90号汽油的价格变动情况为参照的,新的方案预计将改为以93号汽油价格为参照“联动点”。

常州的情况与无锡类似。该市的出租车燃油附加费也在上一次开征后一直延续至今。

**镇江要开了听证会再说**

“10日我们要开价格听证会。”镇江市物价局有关人士介绍,首先要确定的是出租车油价运价联动机制,待机制

确定后再对照执行。根据省物价局的规定,启动价格联动的具体时机由各市自行确定。镇江根据当地情况,在听证方案中制定了出租车价格与油价的两个“联动点”,一是当93号汽油涨到每升6.1元时,可开征1元燃油附加费;二是当油价涨到6.6元时,1元附加费可以并入起步价。当然,油价每次上涨应持续3个月以上,而且届时还要看百姓的承受能力。

根据听证方案,即便6.1

元、6.6元两个“联动点”获得听证代表们一致通过,也并不意味着镇江出租车立即就会“加1元”。因为,现行93号汽油的价格是每升5.98元,离6.1元的标准还差0.12元。不过可以预见的是,如果下一轮油价继续上涨,这一价格差很容易就会达到。

相比之下,苏州、盐城、连云港等地的出租车运价“处变不惊”,均明确表示不加价、不涨价。

快报记者 郑春平

**全面越级 让梦想可及**

**奔腾 | BESTURN**  
进取 不止

等级是传统,超越是实力。奔腾B70,以进取之心诠释超越;超越空间的内外部空间,将您的空间体验提升至全新境界;  
精工求精的六速手自一体变速箱及领先的舒适内饰装备,集低碳操控与高效节能于一身,让您纵横超越,完美为主被动安全  
体系,时刻护卫在您左右。奔腾B70,从整车到细节,都以超越实力提升您的影响力,恭迎莅临赏鉴!

咨询电话: 400-600-0000 010-64700000 www.besturn.com

奔腾 | BESTURN 一汽轿车